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Lancement du Grand Projet Urbain – REIMS 2020 
 

Intervention d’Adeline Hazan, maire de Reims 
 

Mercredi 28 janvier 2009, 17h00 
 
 
Mesdames et Messieurs les élus, 
 
Messieurs les architectes urbanistes 
 

Christian DEVILLERS, 
 
Bruno FORTIER 
 
et Philippe PANERAI, 

 
Mesdames, Messieurs, 
 
 
Nous lançons aujourd’hui un cycle ambitieux de travail, de 
réflexion, de débats, pour notre territoire. 
 
Reims, comme toutes les métropoles régionales, connaît des 
mutations importantes, liées à sa démographie, à ses nouveaux 
équipements, aux aléas de son activité économique.  
 
Aujourd’hui, elle traverse une période d’incertitude en matière 
de développement économique et de cohésion sociale. 
 
La responsabilité des élus est double. 
 
Dans l’immédiat, bien sûr, il nous revient d’améliorer le 
quotidien de nos villes. Il nous revient de faire face, avec 
beaucoup d’autres acteurs, aux crises économiques et à leurs 
conséquences sociales. Il nous revient d’offrir le meilleur 
service public aux administrés. Il nous revient de préserver 
l’espace public des dégradations, des incivilités. Il nous revient 
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de rapprocher les décisions que nous prenons de ceux qu’elles 
concernent en premier lieu, à travers de nouveaux instruments 
de démocratie locale. 
 
Mais notre responsabilité ne s’arrête pas là. 
 
Il nous revient de préparer l’avenir de notre territoire. Nous 
devons prendre la mesure des menaces qui pèsent sur notre 
avenir et des chances que nous pouvons saisir. Cela suppose 
de se donner du champ,  de voir loin, pour mieux anticiper, pour 
améliorer les conditions du « vivre ensemble ». 
 
Rien ne serait pire aujourd’hui que de laisser les évolutions se 
faire au fil de l’eau. 
 
C’est pourquoi nous avons décidé d’engager notre 
agglomération dans un nouveau cycle de développement. 
 
Il s’agit d’accéder au rang des métropoles européennes de 
premier plan. Il s’agit de rendre Reims plus attractive, plus 
rayonnante, pour lui permettre d’attirer plus d’emplois, 
d’accueillir plus d’habitants. Cela nous demande de penser 
l’avenir en termes de développement économique, de 
déplacements, d’équipements publics, de logement, de vie 
étudiante… 
 

* 
 
De grandes perspectives sont d’ores et déjà ouvertes.   
 

- Le TGV, c’est bien sur une agglomération plus accessible, 
mais c’est aussi deux espaces nouveaux ouverts autour 
des deux gares. 

 
- Le tramway, qui sera mis en service en 2011, c’est une 

opportunité formidable de rajeunir le visage de notre 
agglomération, de la faire respirer davantage, de l’irriguer 
davantage. 
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- Mais je pense aussi à la rénovation des quartiers, dont je 

présenterai demain soir les grands axes. Ce programme 
va rafraîchir considérablement notre paysage urbain. 

 
- Le déclassement de l’autoroute et le contournement Sud 

de Reims seront naturellement des rendez-vous 
incontournables pour remettre en cause nos frontières 
urbaines. 

 
- La reconversion de la base aérienne, le travail sur les 

friches industrielles, l’aménagement de parcs d’activités 
économiques offrent également de nouveaux espaces de 
développement... 

 
Les opportunités ne manquent pas. 
 

* 
 
Nous avons choisi de prendre le temps de réussir. 
 
Ce grand projet urbain « Reims 2020 » reposera à la fois sur 
une expertise très approfondie et sur une large réflexion 
collective. 
 
43 candidatures de très bon niveau ont été étudiées, à la suite 
de l’appel lancé par Reims Métropole. Nous travaillerons avec 
les trois meilleures. Cet engouement est un signe fort de 
l’intérêt qu’a pu susciter l’originalité de notre démarche. 
 
Car cette démarche est singulière. Elle consiste à travailler sur 
l’ensemble de notre territoire, sans se limiter aux premières 
frontières administratives, pour partager un diagnostic, formuler 
des propositions, et finalement tracer les traits du Reims de 
2020. 
 
Cette approche nous place en tête des projets d’urbanisme 
aujourd’hui en France. 
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Nous nous sommes donnés les moyens de l’excellence, en 
faisant appel à trois grandes équipes de professionnels, tous 
les trois distingués par les Grand Prix de l’Urbanisme. Il s’agit 
des équipes de Messieurs DEVILLERS, FORTIER et 
PANERAI. Leurs équipes sont pluridisciplinaires. Elles 
comprennent des architectes, des ingénieurs, des sociologues, 
des économistes. 
 

* 
 
Un tel projet ne peut être le fruit que d’une démarche partagée. 
Cette démarche engage les citoyens et les élus de Reims, de la 
Métropole et du Pays rémois. 
 
Elle contribuera à notre compétitivité territoriale, qui sera 
d’autant plus forte que les collectivités seront rassemblées 
autour d’une ambition commune. 
 
C’est pourquoi toutes les instances de concertation seront 
mobilisées : le comité de pilotage que nous avons installé 
aujourd’hui, le conseil de développement, les conseils 
municipaux de chaque ville concernée, les douze conseils de 
quartiers de Reims… 
 
Et le débat va s’ouvrir au-delà de ces instances formelles, à 
travers une multitude d’initiatives publiques, de rencontres, 
d’expositions, de débats, jusqu’à l’organisation d’un grand 
colloque, où seront présentées et débattues en novembre 
prochain les perspectives proposées par les trois équipes. 
 
Les questions sont ouvertes : 
 

- Comment définir le périmètre de notre agglomération ? 
 

- Quelles solidarités peut-on construire entre les territoires ? 
 

- Comment prendre en compte des enjeux climatiques ? 
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- Quels axes de développement privilégier ? 

 
- Comment raviver notre territoire ?  

 
- De quels équipements publics a-t-on besoin ? 

 
Nous commencerons par travailler sur l’analyse de nos 
territoires, de nos potentialités et de nos freins. Ce sera le 
fondement commun des projets qu’élaboreront les trois 
équipes. 
 
Ensuite, à partir de novembre prochain, chacun pourra étudier 
ces propositions, les croiser et en débattre avec les 
responsables de nos collectivités. 
 
Enfin, en mars 2010, des décisions seront prises et nous 
lancerons les actions concrètes pour donner à notre métropole 
son visage pour le 21e siècle. 
 
Vous l’avez compris, le comité de pilotage que nous avons 
installé aujourd’hui a du travail devant lui. Ce premier rendez-
vous en appellera beaucoup d’autres. 
 
Nous comptons tous sur la participation de chacun, habitants, 
élus, acteurs économiques, sociaux, associatifs, culturels… 
pour que, ensemble, nous inventions l’avenir de notre territoire. 
Pour que, ensemble, nous lui donnions une direction, pour les 
dix prochaines années. 
 
Je vous remercie. 
 


